

## Sfârșit de an școlar în Ardeal.

Principala serbare a Românilor din Ardeal:  
serbarea sfârșitului de an școlar.

Al treilea an școlar din Ardealul românesc s'a încheiat în felul cel mai strict pedagogic și mai rece teoretic ce se poate închipui. S'au trecut în cataloage notele definitive, s'au făcut mediile, s'au încredințat certificatele cuvenite școlărilor, cari s'au întors acasă cu câtă bucurie se poate cuprinde în ele.

Nu tăgăduiesc că ici și colo profesorii, înainte de a se despărți de școlării lor, adeva de aceia cari atâtea luni de zile au ospătat de la ei lumină și orientare în viață, s'au simțit datori să adauge câteva cuvinte despre școala românească, despre misiunea și roadele ei, arătându-se că în fireasca întrecere dintre națiuni, care nu se poate numi decât o luptă, înțelegem a întrebuinta o singură armă: a culturii naționale, cuprinzând și aceste așezăminte școlare. Vor fi fost și frumoase aceste cuvinte, căci cine oare nu s'ar simți mișcat, luând parte ei însuși în fruntea probei de duitorilor credinței nouă, când în aceleași locuri cu câțiva ani în urmă, limba românească nu pătrundea de loc în institutele de Stat și puținele școli, susținute de Dumnezeu știu ce cu jertfă, de populația românească, erau amenințate să fie închise, pentru ca acest gând național periculos să fie înnăbușit cu totul?

Dar și cu aceste discursuri cred că nu s'a făcut tot ce trebuie. Căci principala serbare a românilor din Ardeal și din toate provinciile desrobite se cuvenia, și se cuvine să fie serbarea sfârșitului de an școlar.

Tot ce e mai înalt în oficialitate, tot ce e mai ales în elementul nostru național din fiecare localitate să fie acolo pentru a îndemna și a

răsplăti pe școlării cari s'au distins. Reprezentanții celorlalte naționalități chiar se cuvine să fie invitați, pentru ca aceia cari tăgăduiau Românilor dreptul la cultură în genere și la cultura națională în special, să vadă ce nobil avânt a cuprins un popor întreg când poate să ajungă la învățăturile cele mai înaintate și mai grele în propria lui limbă.

Cu acest prilej să se dea premii. Să se dea cărți. De ori unde se poate, cărțile să se adune pentru acest scop. Să iasă din locurile care le ascund pentru a fi aici unde ele se pot preface îndată în suflăt, în suflăt viu și activ. *Să se răspândească larg asupra satelor lipsite de cetirea românească mâna binefacătorilor spirituale ce pot să rezulte dintr'ânsele.*

Introducerea cărții românești trebuie să se facă în asistența entuziastă a unui popor întreg ieșit în sfârșit la lumina culturii moderne!

Sunt cuvintele dlui N. Iorga la sfârșitul anului școlar trecut, dar ele par a fi spuse și pentru cel de acum, căci lucrurile nu s'au schimbat. Aceeași neapăsare a oficialității, aceeași încheiere »strict pedagogică«, fără cuvenita serbare — »principala serbare a Românilor din Ardeal«. Și, cine are urechi de auzit să audă cuvintele dlui Iorga, cu tragicul lor adevăr, să înțeleagă, că școala, așa cum se face indeobște și numai pentru școala, și nu pentru viață, că ea trebuie să fie focarul cultural al unui oraș, și nu o lumină sub obroc, că trebuie să treacă la țară »mâna binefacătorilor spirituale« — altcun ră-măne numai o fabrică de certificate, — și e dureros.

## Credeul meu de viață.

Gânduri la sfârșitul studiilor liceale.

O vastă problemă se pune înaintea ochilor mei sufletești, azi, când părăsesc băncile liceului. Două întrebări mă chinuse mereu: Ce voin face? Și: Cum voi face?

În liceu, de cele mai multe ori, stăpânește aceea frică de superiori, care în unele cazuri e bună, împlinirea datorințelor și autoritatea superiorilor te întorc, în multe cazuri, din marginea prăpăstiei. Dar, mâne, aceste nu vor fi (pentru mine), decât niște amintiri, uneori plăcute, alteori urâte. Dar, obicinuit cu ele, lipsa lor m'ânhoară. În viață, nu odată se întâmplă, să fie mai bine a fi condus, decât să te conduci. Viața e înșelătoare, zic unii. Cărțile ei sunt mincinoase. Părțile ei »bune« te ademnesc. Și dacă este așa, ce este de lipsă, pentru armonizarea părților ei »bune« cu cele »rele«?

O licărire de lumină, într'o căsuță scundă, la marginea unui sat, într'o noapte vijelioasă, va atrage deabinele atenția bietului călător. Va găsi acolo — poate — un cuvânt de îmbărbătare, un loc de apărare de tot ce e vânt și ploaie, sau, în cazul cel mai rău, dacă nu-l vor primi în casă, se va mărgini să steie și afară, numai să fie la adăpost.

»Neburuit e gândul« aceluia, care și l-a pus în slujba unei idei. Și de aceea, idealul care îmi surâde din depărtare, cred că-l voi ajunge. El e farul luminos, care-mi luminează cărările și-mi încălzește speranțele. E suflatul vieții mele. Timpul și îngrădirile sociale, doar, mă mai despart de el.

Toate forțele de care dispun, le voi pune în serviciul poporului meu. Pe o cale sau pe alta, unde terenul va fi mai prielnic, va răsturna brazde

adânci plugul sufletului meu, va răscoli adâncimi nebănuite, de unde scoate-se va roadele acțiunilor mele, și le va pune ca pe-un trofeu, la picioarele neamului meu.

O parte, cea mai mare parte a neamului meu, încă zace în întunec, »penumbra« luminii în care exploatarea se resfăștă în orgiile, fără a se gândi o clipă la aceia, de pe spatete cărora trăiesc ei.

»Lumina în întunec luminează«. O scântie aruncată în el (întunec), va atrage privirile tuturor celor ce petrec în el, și va lăsa urme adânci în sufletele lor. Inconștientul eu inconștient, lumina va pătrunde în sufletele lor, și când vor vedea și se vor convinge de mizicimea îngrădirilor sociale, atunci . . . se va ridica o lume nouă, în care nu va fi »nici sclav, nici dominator«.

În serviciul acestei idei e astăzi, și în viitor sufletul meu. Nu voin ezita o clipă de a nu ținde la ea. Numai când se va odihni sufletul meu în ea se va liniști. Și atunci, dacă moartea îmi va »cere tributul ei«, îl voi da bucuros, conștient fiind, că lumina împrăștiată în viață, a prins rădăcini puternice în sufletul aceluia, pentru cari Je-am împrăștiat.

Petru Munteanu  
baccalaureat.

Rugăm pe abonații gazetei noastre să ne trimită în grabă abonamentul. Aceasta pentru a încheia socotelile, după împlinirea unui an dela reparația gazetei.

Adm.

## D. I. Maniu despre guvern.

Parlamentul actual nu e al țării!

Corpurile legiuitoare actuale nu sunt ale țării ci sunt ale partidului liberal, adunate cu mijloace nepermise și în mod ilegal de guvernul dlui Brătianu, adus la putere în mod ne-parlamentar. Legalitatea lor și a hotărârilor ce le vor aduce nu le recunoaștem.

*Vom lupta cu toată hotărârea și nu mă îndoiesc, în deplin succes, pentru înlăturarea acestui guvern și disolvarea corpurilor legiuitoare liberale.*

Parlamentul viitor va revizui hotărârile celui actual.

Parlamentul care va răsar din alegeri legale și libere va revizui toate hotărârile acestui Parlament.

## TACHE IONESCU.

Tache Ionescu moare în vârstă de 64 de ani. S'a născut în luna Octombrie 13 a anului 1858 la Ploiești. Studiile gimnaziale și le-a făcut la București, iar cele juridice la Paris. Întors în țară la 1881 a devenit în curând unul din cei mai mari avocați. În 1884 intră în politică, colaborând la ziarul ultra-liberal »Românul« și fiind ales deputat liberal. În 1885 trece în opoziție, devenind unul din cei mai ageri oratori ai conservatorilor. Din Noiembrie 1891 și până la Octombrie 1895 este ministru al cultelor în ultimul cabinet Lascăr Catargiu; tot ministru al cultelor a intrat și în cabinetul G. Gr. Cantacuzino dela Aprilie 1899, schimbând acest departament cu finanțele în 1900.

În 1907 a constituit partidul conservator democrat, al cărui șef a fost. În cabinetul Titu Maiorescu din 1911—1913 care a făcut războiul din Balcani și pacea dela București, Tache Ionescu a fost ministru de interne. A fost ministru în cabinetul I. Brătianu dela Iași, pe timpul războiului, din 1917—1918, având și funcția de vice președinte de consiliu. Ministrul de externe și vice-presedinte de Consiliu în guvernul Averescu, căruia i-a urmat ca prim-ministru dela 17 Decembrie până la 17 Ianuarie 1922.

## Partidul național român și moartea lui T. Ionescu.

D-nei Tache Ionescu i s'a adresat următoarea telegramă de condoleanțe:

Doamnei Tache Ionescu

Roma.

Partidul național român deplânge cu întreg poporul românesc preamipuria decedare a marelui bărbat de Stat Tache Ionescu.

Marele său talent și ferventa sa iubire de neam i-a asigurat loc de frunte în conducerea vieții de Stat, iar adâncă sa înțelegere pentru rostul neamurilor l'a făcut apostol și neînduplecat anteluptător al unității naționale. Românii de peste Carpați, ale căror dureri și niziuinți, le-a înțeles totdeauna, îi vor păstra cu grațitudine, amintirea.

Vă rog să primiți cele mai adânc simțite condoleanțe.

Iuliu Maniu.

— La școala »Avram Iancu« anul școlar s'a încheiat cu o frumoasă producțiune, care a dovedit din nou hărnicia învățătorilor, în frunte cu dl dir. N. Borza.

## Incheierea anului școlar în Partoș

Duminecă în 18 Iunie s'a ținut examenul cu elevii școlăii din Partoș. Dl inv. N. Dușa conduce trei clase. A prezidiat examenul dl dir. N. Borza cu dl părinte Fl. Rusan. Atâtea public a fost, încât n'a mai încăput în școală, cei mai mulți stăteau afară, pe la ferești. N'a fost casă, din care să nu fie cel puțin unul prezent la examen. Din răspunsurile cele clare și sigure ale școlărilor, se vede că dl învăț. N. Dușa deși înaintat în etate, totuși își îndeplinește slujba cea grea — regulat. Răspunsurile cele frumoase, ale copiilor, au stors chiar și lacrimi din ochii multor ascultători. A fost foarte frumos și plăcut dialogul despre »ținerea sărbătorilor« predat foarte bine de școlării N. Săliștean și N. Lupașe. Ar fi bine ca dialogul sa-l publice dl învăț. ca să se poată folosi și alții inv. de el.

Cronicar.

## Tribuna liberă.

### Răspuns unui domn Protopop

De Dimitrie Ciubrudean.

Nu am putut să cred, și nici nu aș crede că ați fi zis, și ați putea spune, un domn Protopop; că datorința unui Protopop i-ar permițe ca să se explice în forma răspândită. Da despre închisoare e vorba, unde am fost aruncat de slugile lui Caiafa, la care dumneavoastră domnule Protopop ați mai adăugat »Inchisorile noastre sunt prea moderne« — Da, înfruntul lui Dante e bine pus în practică, și rămășițele inchișiștilor spaniole mai există, — »dar ar trebui să fie sub pământ închis, să nu vadă o rază de lumină, și ținut numai cu pâne și apă«. Se poate domnule Protopop? Se poate ca o slugă a lui Dumnezeu să fie în secolul al XX un mâncător de oameni viu? Nu aș crede; Dar dacă va fi posibil, m'ar intrista, și ași întreba, prin ce jertfe au trecut luptele creștinismului în primele I—III secole prin amfiteatrele romanilor, prin peșterile romanilor, unde erau aruncați între animalele sălbatice ca să fie sfășiați. Pe rugurile înalte, unde erau legați și arși de viu, al cărei prim merit e al lui Nero. Nu ași crede că ați susține părerea lui Nero părerea celui tiran care n'a văzut numai sânge și omor, și să-și laude opera într'o poezie. Și tot Nero a picat, căci fanatismul curentului de atunci a fost mai tare fiindcă ael fu al cărtașului din Nazaret a propovădit egalitatea, iubirea dușmanului, pace pe pământ, și că avuțiile pe pământ sunt ale tuturor, la o formă. Care a fost patriotismul Nazaretanului? Cetiți pagina 123 din »Isus« de Renan Căci pe cum a zis a făcut, nu a cunoscut crucea ci a spus, că săracii vor schimba lumea, fiind mai mulți. Pe cum vedeți creștinismul a prins rădăcină în mulțimea sclavilor, săracilor, fiind ei nedreptății de regimul societății de atunci. An pornit spre o schimbare, ca să transformeze regimul societății, c'un regim mai bun, și nu și-au ajuns scopul încă, nu, fiindcă servitorii lui Caiafa, au ajuns în fruntea lor de a-i conduce. Dar secolul al XV a început a distruge din puterea servitorilor lui Caiafa, cu decadența imperiului de orient. Secolul XVI cu renașterea. Secolul al XVII e literatura clasică. Secolul al XVIII Filosofia voltairiană. Secolul al XIX cu descoperirile științifice. Secolul al XX (de azi) cu Revoluția socială și va urma secolul XXI al rațiunii și tehnice. Și pe cum vedeți domnule protopop secolul

al XX a ajuns la cuvintele lui Isus, (după Matei IV—16). »Poporul care se află în întunec văzu lumina mare, și celor, cari șed în ținut și în umbră de moarte le răsări lumina«. Da lumină! E condamnabil, că noi secolul al XX am văzut lumină, să fim băgați sub pământ, să nu avem aer, să nu vedem lumina? O doar păstori! Dl D-zen așa dorința au s'au să iubescă pe de aproapele său, ca pe sine însuși? Nu prin asuprire se poate face ordine, nici regulile, ci numai prin știință și bun simț. Știința a străbătut în colibele suferitorilor de rău regim al societății, și aceștia pretind dreptul la viață, așa pe cum natura le-a dat, și pe cum spune Kant că: dela origine nime nu are mai mult drept de a se afla într'un loc al pământului, decât altul. Și acest popor azi își pricepe misiunea, căci dreptul natural e egal, și dreptul social de azi e o minciună convențională. Dreptul omului e sfânt și ori și câte pedeci i-se pun nime nu-l poate opri, căci sâ-mânta sănătoasă să fie ori și unde astupată va înflori, și cea putredă cu ori și care îngrijire se va nimici.

Domnule protopop! Forța și abuzul de putere e mai tare ca rațiunea, dar rațiunea tot o va răsturna, că lumina topește materia brută prefăcându-o în materie conștiințioasă, acei cari au fost jertfe evoluției: Giordano Bruno, Vivani, Galilei, au triumfat, și azi nu-l mai poate combate pe Einstein acei cari se tem de lumină, pierzându-și interesele materiale. Nu mai pot parazita societății, trântorii belșugului, ca să mai triumfeze, rămășita sălbaticeilor canibali, cu bucuria de dans în jurul omorului-răboiului, care a nimicit milioanele de ființe, și ulterior, glorificându-și opera de împăcare. Istoria materialistă o școlarizat materia metamorfozată și va merge spre ținta sa, nucuoscând pedeci nici greutăți.

Vedeți del protopop »politica camelon« și-a trăit viața în două secole. Dela Ludvig al XVI viața parlamentarismului până azi și-a împlinit opera, a dat faliment, dovada cea mai clară conferența dela Genova, ce urmează Haga, care aceiași soartă va avea, fiind-că politicianii popoarelor nu vreau ca să cunoscă, superioritatea, factorilor, a proceselor economice, ce deja au luat în primele faze a războiului mondial frânele conducerii la luptele mari cari se desfrășură înaintea ochilor noștri, dar mulți sunt orbi și mai mulți stupizi. Viitorul va dovedi puterea lui »Licurgus« și hotărârea poporului, ce e natural, căci natura înlătură ramurile monstruoase, parazite, cari nu sunt de folos, ci o sareină.

## Publicațiune.

Directoratul de Agricultură din Chișinău, anunță că a instituit următoarele premii: Premiul I de 5000 lei, Premiul II de 3000 lei, Premiul III de 2000 lei, pentru lucrări didactice, necesare cursului de Agricultură, zootehnică, alimentația animalelor, viticultură, vinificație, pomicultură, chimie, fizică, botanică etc. întocmite după programul școlărilor inferioare de Agricultură.

Lucrările găsite cele mai bune vor fi ajutate, tipărite sau cumpărate (editura) de Directorat după înțelegere. Se admit numai pentru ajutoare tipărire sau cumpărare și traduceri, complicațiuni sau prelucrări (autorizate), care vor corespunde scopului urmărit.

Pentru examinarea lucrărilor se vor numi comisii speciale.

Doritorii a concura din orice provincie a țării, vor face cerere pe adresa de mai jos, programul analitic și planul de aranjare și tratare a materiei, în vederea scopului didactic urmărit.

Directoratul de Agricultură Chișinău.

## ȘTIRI.

— Suntem în măsură a afirma, că cei cari au atacat pe cetățeanul Banciu în drum spre Teiuș, nu au aparținut Siguranței din loc.

— Dl I. Brătianu a vizitat săptămâna aceasta lucrările pentru încoronare, în tovarășia dnilor Al. Constantinescu și Gen. Moșoiu. A fost întâmpinat la gară de dl Prefect și autoritățile din loc. Primăria din nou a părut absentă

— Infantul Spaniei, care a fost câțva timp oaspele Curții noastre regale, a părăsit țara, trecând prin gara Alba-Iulia Miercuri.

— Dl Dr. G. German a fost numit adv. al Statului, în locul dlui Dr. C. Velican, azi prefect.

— Reducerea taxelor poștale. Taxele poștale au fost modificate dela 1 Iulie 1922, după cum urmează: Scriori simple loco, sau în țară până la 20 grame 1 leu; cărțile poștale au rămas tot 50 bani; imprimatele de fiecare 50 gr. 25 bani, în loc de 50 bani; cărți didactice și literare, cataloage și imprimate de editură și librărie până la 2 kgr. de fiecare 50 gr. 5 bani, în loc de 50 bani. — Trimiterile recomandate pot fi încercate cu ramburs până la 10.000 lei, socotindu-se pe lângă taxele de recomandare și francare: pentru rambursuri până la 500 lei 50 bani, în loc de 3 lei; până la 1000 lei 50 bani, în loc de 3 lei; până dela o mie lei în sus 3 lei. — Pentru colete conținând cărți dicarcate cu ramburs până la 10.000 lei se va percepe pe lângă taxele de francare pe greutate și valoare: pentru rambursuri până la 500 lei 50 bani, în loc de 3 lei; până la 1000 lei 1 leu, în loc de 3 lei și dela o mie lei în sus 3 lei. — Pentru colete conținând cărți didactice și literare editate în România, precum și rechizite școlare, taxa pe greutate și cea pe valoare se reduce cu 50 la sută.

— Dl. Publiu Murășan a binevoit a dăru o cutie de creioane, pe seama școlărilor săraci dela școala »Avram Iancu« din Partoș. În numele școlărilor aduc dlui dăruitor mulțămintele cele mai călduroase. N. Dușa inv.

— Mari inundații în Ardeal. În Bistrița au avut loc mari inundații în urma unor ploii torențiale. Valea Caselor a cărei albie serpuște printre casele țărănilor, s'a umplut de apă și torrentul a luat cu el zeci de case țărănești. Au fost scoase 20 de cadavre de oameni.

— Desființarea oficiilor de închiriere. Ministerul de interne a dispus ca pentru motive de economie bugetară, din cele 157 officii de închiriere înființate prin legea Argetoianu, să nu mai funcționeze decât cele din localitățile: Aiud, Aleșd, Arad etc. cel din Alba-Iulia e desființat.

— La oficiul de repatriere din Cluj s'au înregistrat până acum vreo 500 de cereri din partea Ungurilor din Ardeal cari, renunțând la cetățenia română, au trecut în Ungaria.

— O samă de învățați lituanieni arată că marele filosof Kant a fost de origină lituană și chiar acasă vorbia această limbă. Revista »Kunststudien« a și aranjat un concurs pentru lămurirea acestei chestii, instituind un premiu de zece mii mărci.

— Grav de tot! Oficiul guvernului anunță cu litere de o selioapă că »în Ardeal se împarte pământul sătenilor«. Va să zică d'ăia s'au dus atâtea miniștri în Ardeal? Ca să împartă pământul sătenilor în loc să împartă sătenilor pământ? Bine că o spune gazeta guvernului că dacă o spuneam noi, ne acuzau de agenți ai străinătății, trădători, mizerabili, etc.

Conform ord. Ministerului de interne No. 2293/922 toate seruitoarele sunt obligate a se supune unui nou examen medical, atunci când își schimbă patronul.

Un ziar românesc se vinde la Viena cu 400 coroane. 150 de generali. Când se discută nevoia și putințele îmbunătățirii soartei ofițerilor...

Incasările statului pe lunile Aprilie și Mai 1922. Incasările Statului în luna Aprilie au fost de 500.273.110 lei, iar cheltuielile în aceeași lună...

Omorârea lui Rathenau. Ministrul de externe german, Walter Rathenau a fost omorât de asasinii când trecea cu automobilul prin strada Königs Alee.

Dispensă de dotă. Cu ocazia căsătoriei Alteței Sale Prințesa Marioara, Majestatea Sa Regele a binevoit a acorda o dispensă de dotă

și vârsta în intervalul dela 20 Iunie până la 1 August, ofițerilor care doresc să se căsătorească în asemenea condițiuni.

Un ziar românesc se vinde la Viena cu 400 coroane.

150 de generali. Când se discută nevoia și putințele îmbunătățirii soartei ofițerilor, e nimerit să amintim că fericita țară românească are peste 150 de generali.

Ungurii cari se deșteaptă. La Budapesta există o asociație care se intitulează semnificativ »a Ungurilor cari se deșteaptă«.

Incasările regiei din totalitatea produselor fabricate dela 1 Aprilie-15 Iunie 1922, au fost de 385.412.056 lei, față de 276.716.550 lei încasați în aceeași perioadă din anul trecut.

Mulțumită publică. În numele comitetului județan a S. O. O. R. Alba-Iulia aduc cele mai mari mulțumiri următoarelor doamne: Silvia Stoica, Rosa Lobonțiu, Mariana Vlad...

Incheierea anului școlar la liceul Mihai-Viteazul s'a făcut Vineri (30 Iunie). S'a ținut o slujbă religioasă, după care au urmat îndrumări pentru petrecerea timpului de vară și împărțirea premiilor.

Numerose școli, venite de prin toate ținuturile românești, au vizitat în ultimul timp Alba-Iulia, orașul încoronării alpinei Ardealului.

Ploi mari. De mai multe săptămâni, din aproape toate părțile Transilvaniei, se anunță ploi mari, cari țin fără întrerupere, aducând furțiuni și chiar ruperi de mori.

Apărarea ardelenilor. Ca ministru al instrucțiunii publice, Take Ionescu, a ajutat cu energie pe românii din Ungaria cu sfaturi și fonduri, în timpurile vestite ale procesului Memorandumului.

Cinema în școli. La 23 Iunie, directorii din ministerul instrucțiunii au avut o constatare cu privire la necesitatea introducerii cinematografului în școli.

Modificarea legii reformei agrare pentru Ardeal a provocat iritațiune și în sânul consistorialului din Sibiu, care a protestat contra modificărilor, cari lovesc în interesele bisericii.

Incheierea anului școlar la liceul Mihai-Viteazul s'a făcut Vineri (30 Iunie). S'a ținut o slujbă religioasă, după care au urmat îndrumări pentru petrecerea timpului de vară și împărțirea premiilor.

Răspunsul dnei Emilia Rațiu. Doamna Emilii Rațiu, soția în veci nenitatului dr Ioan Rațiu, fost președinte al partidului național român...

Mulțumită publică. Orice om cu dragoste de carte simte o mare bucurie amintind-și de anii petrecuți în școală, și mulți păstrează legătura cu școala întreaga viață.

Dela Liceul „Codreanu“ din Bărlad, 50 de elevi cu profesorii lor vor face o excursie în Ardeal, la începutul lunii Iulie.

CONCURS. Având în vedere aprovizionarea orfelinatului „Horia“ din Alba-Iulia cu 100.000 kgr. lemne de foc pe exercițiul 1922-1923 prin aceasta deschidem concurs pentru furnizarea acestor lemne.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 16 Octombrie a. c. ora 8 a. m. la Academia Agricolă din Cluj se va ține concurs pentru ocuparea a 30 locuri de bursieri.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 16 Octombrie a. c. ora 8 a. m. la Academia Agricolă din Cluj se va ține concurs pentru ocuparea a 30 locuri de bursieri.

în copii traduse în românește și legalizate, se vor înainta Direcțiunii până în seara zilei de 15 Oct. c. mai târziu Absolvenții Academiei Agricole obțin titlul de inginer agronom și vor fi primiți în corpul agronom.

ANUNȚ

Vând lemne de foc - de fag și stejar: Blane cl. I; lemne de stejar pentru lucru, șoși (stâlpi) de pământ doage pentru butoaie de diferite mărimi...

Bucureștea-Vinoasă, la 26 Mai (Poșta Ighiu) Ștefan Muncu proprietar.

Se caută un morar la moara noastră, cu 2 pietre în Ghirbon. A s adresă la proprietarul morii: Gh. German în Ghirbon.

S'a pierdut un bilet de depunere „Insoțirea de Credit“ s. p. acți Agârbicui, pe numele Gheorghe Sânțelleanu, Alba-Iulia, în valoare de 12 Cor. Cei ce l-au aflat să binevoiască a-l trimite red. gazetei „Alba-Iulia“ sau Bancii Centrale din loc.

Un estras de cununie în englezește al lui Gheorghe Goția Alba-Iulia; un pașaport al lui Gh. Goția extradat în New York pentru România, și o poliță de asigurare pe viață la Soc. Americană pe numele Gh. Goția.

Avis! Renușitul profesor (diplomat) de dans al Alba-Iuliei: Adam Chiș a început din nou „Școala de dans“ în sala „Europa“ unde se pot învăța dansurile cele mai nouă ale sezonului.

De vânzare FABRICĂ DE SĂPUN în bună funcțiune cu toate sculele pentru fabricarea săpunului, instalată lângă Râul-Mureș în Alba-Iulia-Partoș.

„SEBEȘANA“ bancă populară în Sebeșul sășesc are de vânzare în Vințol de jos și în Sebeșul sășesc câte o casă wertheimiana precum și mobile potrivite pentru bănci și cancelarii.

Nu-ți văpsi locuința înainte de-a vedea colecția mea de mostre, care conține modelele românești cele mai frumoase, goblin și mătase. Văpsesc locuințe, biserici, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse. M. Schächter Str. Roșiorilor 6.

Fabrica de piele s.p.a. Alba-Iulia. Avizează Onor. public despre depozitul mare de talpă și diferite piei, bine asortat, servește ori ce cantități cu prețuri zilnice și favorabile.

Benzină, valvolină ULEI regal Nr. 00. Depozit permanent de benzină și ulei pentru automobile, treacătoare și motoare pentru mori la banca „Izvorul“ Alba-Iulia

„IZVORUL“ institut de credit și economii S. P. A. ALBA-IULIA. Sucursale: Ighiu, Murăș-Uioara, Teiuș, Zlatna. Face toate operațiunile de bancă.

Înștiințare. Am onoare a aduce la cunoștință On. public, că mi-am mutat căsătoria, din str. Simion Bărnuțiu Nr. 13 în str. Nicu Filipescu Nr. 14 (casa Rozor). Cu stimă Mici Müller.

Pentru sezonul primăverii cele mai bune GHETE sunt ale fabricii „TURUL“ Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul“ Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. 150 de sucursale în țară și străinătate.

Banca Centrală PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ. SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ. CAPITAL deplin vărsat Lei 50.000.000. REZERVE Cca Lei 20.000.000. ADRESĂ TELEGRAFICĂ CENTRALA Telefon No. 68. Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Fabrică de țiglă și cărămidă TAMBOR. Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MĂRZA. Telefon 72.

Societatea Generală Transilvăneană De Comerț Pe Acții Alba-Iulia fostă NANDOR FUCHS. Numai în mare pentru comercianți. Mare magaziu stabil de textile, coloniale și mărunțișuri.

VINEA soc. pe acții pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor. Deposit ALBA-IULIA Str. Roșiorilor. Cumpără și vinde vinuri în cantități cât de mari. Capital deplin vărsat 5 milioane.

„Dacia-România“ Soc. Gen. de asigurare în București. Intem. la 1871. Capital de acțiuni deplin vărsat Lei 24.000.000. Rezerve statutare Lei 18.332.230. Avere Fondului de Asociațiuni Lei 3.261.497.